

马丽萍回家:幸福人生更添圆满



8月3日,锡林浩特市“国家的孩子”马丽萍亲友团一行11人,从锡林浩特市抵达江苏省高邮市,与阔别65年的哥哥、姐姐团圆。寻亲近20年,马丽萍终于圆梦。从草原到江南,60余年的人生历程,“家”对马丽萍始终是幸福的代名词。

用“幸福”备注的人生

花甲之年的马丽萍依然温婉秀美,说话柔声细语。从小在内蒙古草原生活的她,身上仍带着江南人的白皙玲珑。不过,她常把“草原永远是我的家”挂在嘴边。锡林郭勒盟,记录了她半生的人生轨迹。而千里之外的江苏省,则是她寻找近20年的老家。

8月2日下午,自驾两天抵达高邮市后,马丽萍和亲友们被寻亲志愿者和媒体记者送到宾馆休息,等待第二天的认亲。

1600公里的路程,一家人选择自驾,是为了给高邮的亲人们多带一些家乡特产。“我们准备了牛肉干、草原上的白酒。大喜的日子,想让亲人们尝尝我们家乡的美酒。”马丽萍的丈夫汪有权告诉记者。

从3月得到寻亲成功的消息后,喜悦和兴奋一直未从这家人的心中褪去。

“我的网名叫‘幸福’,因为我多半生都可以用幸运和幸福来形容。”马丽萍说。1960年,3岁的马丽萍被从上海送到内蒙古锡林郭勒盟,成为“三千孤儿入内蒙”中的一员。

马丽萍是养父母的掌上明珠,在那个物资匮乏的年代,她一直过着比同龄人更优渥的生活。

马丽萍夫妻俩的父辈是故交,公公婆婆见证了养父母收养她,甚至她的名字,都是婆婆给起的。青梅竹马、两小无猜的两人长大后走到一起,组成了幸福的小家庭。公公婆婆一家更是让马丽萍的儿子随了母亲的姓。

“我家兄弟姐妹六人,马丽萍是家里独女,我们商量后决定让儿子也姓马,以此感谢岳父岳母对马丽萍的养育之恩,以及对外孙无微不至的疼爱。”汪有权说。

在这样包容有爱的家庭氛围中生活的马丽萍,一直对草原上的亲人心怀感激。然而,人生当知来处的心愿,也在中年后变得越来越迫切。从2007年开始,马丽萍便与锡林郭勒盟的伙伴们踏上寻亲之路。十几年间,她曾三次到南方寻亲,遗憾未能得到任何关于自己身



抵达高邮受到热烈欢迎



马丽萍依偎在姐姐身边

世的信息。

今年3月,寻亲多年的马丽萍迎来了好消息,在江苏省高邮市,找到了她的哥哥和姐姐。翘首以盼几个月,她终于等来团圆的日子。

四兄妹团圆

8月3日一早,84岁的陈叶香早早来到高邮市新时代文明实践中心。跟她一起来的,还有两个弟弟陈德田和陈德朝。姐弟三人要接分别65年的小妹回家。

陈叶香告诉记者,1960年前后的自然灾害,家乡很多人家无粮下锅。马丽萍还有一个哥哥,没有熬过当年的困难生活而早夭。为了给最小的女儿一条活路,万般无奈下父母将她送到上海,希望好心人能收养她。

马丽萍的二哥陈德田记得,小妹是家里最漂亮的孩子,爱跟在哥

哥姐姐身后的她,特别讨人喜欢。她被送走,一直是多年来家人心中不敢回忆的伤痛。

今年3月,陈德田接到一个陌生人电话,对方说自己是高邮市寻亲志愿者,在内蒙古寻找到一位疑似他妹妹的女士,希望他能到市里采集血样进行比对。

陈德田二话不说带着弟弟来到约定地点,他们做梦也不敢想,失散多年的小妹有朝一日还能找回来。在得到确认亲缘关系的回复后,陈德田好几个晚上没有睡着,反复看着志愿者发来的妹妹照片,眉眼之间依稀能看出她幼年时的模样。

陈德田说,看着妹妹的照片他心里又酸又暖,酸的是这么多年妹妹一个人挺了过来,暖的是妹妹在内蒙古被好心人收养,如今已经三代同堂。

陈德田说,从此一家人再也不

分开了。

等待更多寻亲人圆梦

在马丽萍认亲会现场,高邮市阳光志愿者协会寻亲团团长杨凤荣宣读了由锡林郭勒盟公安局开具的亲缘关系确认书。杨凤荣正是几个月前给陈德田打去电话的“陌生人”。

马丽萍寻亲成功背后的故事,杨凤荣最清楚。马丽萍的23魔方基因检测找到她的一位远亲,在寻亲团志愿者和公安机关抽丝剥茧的走访之下,终于找到马丽萍的亲人,帮助一家人实现了多年梦想。

马丽萍是2024年至今,寻亲团帮助找到家人的第四位“国家的孩子”。虽然接触“国家的孩子”寻亲的时间不长,但如今杨凤荣和志愿者们已经与内蒙古的“国家的孩子”群体及当地警方、南方多个寻亲志愿者协会建立紧密联系,行之有效的寻亲模式让寻亲成功的人越来越多。

8月3日,小城高邮再次迎来一位少小离家的游子,还有更多游子期盼和等待找到亲人的好消息。

在马丽萍认亲会现场,扬州市民族团结进步促进会副会长兼秘书长薛鹏表示,此次马丽萍认亲,离不开多方的共同努力。公安机关凭借专业力量,通过“团圆”行动,为寻亲之路提供关键线索;高邮市阳光寻亲服务团、扬州市民族团结进步促进会等公益组织和志愿者们,不辞辛劳,奔波忙碌,用爱与耐心编织起寻亲的桥梁;内蒙古人民多年来对“国家的孩子”的养育之恩,更是这份团圆背后最坚实的支撑。

薛鹏说,看到马丽萍与亲人紧紧相拥,泪水与欢笑交织,他深深感受到,亲情的力量可以跨越时空,民族团结的力量可以战胜一切困难。

这份团圆,是对过去岁月的深情回望,更是对未来美好生活的全新展望!

文·摄影/草原云·北方新报首席记者 查娜